



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2023年6月14日 星期三 癸卯年四月廿七 今日八版  
总第15905期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn



## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 用心用情守护好『活文物』『活化石』

我市多措并举让古树名木焕发新生机

记者 孙艳艳

一树具一态,巧与造物争。古树名木是林木资源中的瑰宝,是自然界的璀璨明珠,被称为“活文物”、“活化石”,蕴藏着丰富的政治、历史、人文资源,是一个地方文明的标志。

我市现有古树名木 188189 株,占全国的 3.7%、全省的 25.9%。其中散生 1167 株,古树群 38 处 187022 株。全国树龄 5000 年以上古树共 5 株全部在陕西,其中延安 3 株,分别是“黄帝手植柏”“保生柏”“老君柏”,均在黄陵县。

保护古树名木,留住绿水青山。近年来,我市把古树名木作为森林和旅游的重要资源,采取多种措施加强对境内古树名木的保护,推动古树名木保护工作更加标准化、科学化、规范化,让古树名木焕发新生机。

### 让千年古柏万古长青

黄帝陵是中华文明的精神标识。千百年来,桥山四季常青的古柏默默“守护”着黄帝陵寝。它们已成为中华文明精神标识的物化体现。

记者在黄帝陵景区轩辕庙院内看到,树龄约 5000 余年的黄帝手植柏至今依然浓荫蔽地,高可凌霄,枝叶层层叠叠,树干苍劲挺拔,是黄帝陵景区最有价值的文化遗存和历史见证,被誉为“中华第一柏”。

“每天我们都打起十二分的精神,守好古树。”黄帝陵管理局护林科科长李小军说,我们通过透气铺装、树洞修补、安装避雷针等养护与管理措施,有效改善了古柏生长条件,使得黄帝手植柏经过科学、有效的复壮保护,得以健康生长,焕发勃勃生机。

在位于黄陵县阿党镇川庄村南沟门水库下方的一处开阔地带,经 5000 多年风雨洗礼的老君柏枝繁叶茂,生长旺盛。

黄陵县林业工作站副站长李亭告诉记者,14 年前,老君柏的“家”可不在这里。

2009 年,南沟门水库水利枢纽工程建设在即,老君柏处于淹没区,黄陵县成立古柏移植领导小组,对其进行保护性移植。

“移植工程分三个阶段实施:第一阶段进行树干清理养护、修补空洞、加固树体等工作;第二阶段移栽定植;第三阶段是 5 年的养护复壮期,管理人员通过叶面施肥、土壤改良等保护复壮措施,确保古树健康生长。”李亭说。

如今,老君柏的“新家”距离原生地 2.5 公里。对于有着 5000 多年树龄的古柏来说,即便是这短短的距离,其移植的技术难度依然很大。

除做好黄帝手植柏、老君柏等古树名木常规保护工作外,黄陵县还实施“一树一策”保护重点古树名木,开展克隆扩繁保护工程及航天育种工程。

2012 年,黄帝手植柏、汉武帝挂甲柏克隆扩繁保护工程开始实施,科研人员利用微型扦插、植物组培等无性繁殖方法,成功获得“克隆苗”。2018 年 4 月,“克隆苗”入植南沟门水库。

2016 年 9 月,黄帝手植柏种子“搭乘”天宫二号进入太空。这批种子于当年 11 月 18 日返回地球。黄帝陵管理局留存其中 2016 颗种子用于科普宣传教育,其余的种子继续

用于林业科研。

如今,在轩辕庙院内西侧的祭祀文化展览室内,2016 颗黄帝手植柏种子,默默讲述着遨游太空的故事。

2017 年 3 月,用于林业科研的种子被植入陕西南五台珍稀树种种质资源库。2021 年,3 棵黄帝手植柏种子苗、3 棵汉武帝挂甲柏种子苗、3 棵黄帝手植柏太空苗定植于秦岭植物园。

在航天育种的手段下,千年古树的基因得到改良和延续。蕴含其中的,是生生不息的中华文明。

### 让古树名木“老有所养”

走进宝塔区万花山景区,笔直翠绿的侧柏树经过 300 年的岁月洗礼,依然苍劲有力,牡丹花开争奇斗艳,飘香四溢,二者交相呼应,构成一幅美妙绝伦的画卷。

为了保护这些古树名木,景区管理人员定期对树木进行巡查、检查,施肥浇水。“我们每周到山上去巡检,对有病虫害的古树,及时对接林业部门进行病虫害的防护。我们还会对进入景区的游客进行文明旅游以及安全方面的提示。”万花山景区安全员贺小军说,目前,古树整体长势情况比较好。

万花山景区共有侧柏群 6300 株、牡丹群 5 万余株,宝塔区林业部门按照古树的种类和分布,建立全区在册古树名木档案和数据信息化系统管理,形成“一树一档”完整档案和图文数据库,并对部分古树名木进行围栏和支撑枝干保护。

宝塔区林业工作站站长郭永权告诉记者,万花山景区有一株古树,两处古树群,古树群是牡丹群和侧柏群。近几年来,林业部门普查以后对古树和古树群进行挂牌保护,签订养护责任书,明确养护责任人,进行定期跟踪检查。

甘泉县是我市古树名木资源比较丰富的县区之一。(下转第二版)

## 市委理论学习中心组学习会议强调

# 牢固树立和践行正确政绩观 努力创造经得起历史和人民检验的实绩

蒿慧杰主持并讲话

本报讯(记者 谷瑞瑜 刘钢)6月13日上午,市委理论学习中心组围绕“树立和践行正确政绩观”开展学习交流研讨。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议并讲话。

市委副书记、市长严汉平,市人大常委会主任王军营,市委副书记、政法委书记马月逢,市委常委高建华、王玉宝、杨宏兰、王明智作了发言。

大家一致认为,习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述,为各级领导干部立身处世、干事创

业提供了根本遵循。要进一步增强树立和践行正确政绩观的思想自觉、政治自觉、行动自觉,扎扎实实办好延安的事,努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

会议指出,要坚持以人民为中心的发展思想,解决政绩为谁而树的问题。始终把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

会议强调,要完整准确全面贯彻新发展理念,解决树什么样的政绩的问题。着力强化科技创新引领,加快构建具有延安特质的现代化产业体系。着力统筹城乡区域协调发展,推进城乡融合发展,逐步解决城乡区域收入差距问题。着力推动绿色低碳发展,提升生态文明建设水平。着力扩大对内对外开放,打造内陆改革开放高地。践行共享发展理念,扎实推进共同富裕,更好统筹发展和安全,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

会议强调,要把党性原则立起来,解决靠什么树政绩的问题。对党绝对忠诚,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持实事求是,大兴务实之风,大兴调查研究,察实情、出实招、求实效,防止因政绩冲动“换赛道”“留痕迹”。要永葆清廉本色,大力弘扬清廉之风、俭朴之风,筑牢思想防线,坚守党纪红线,确保政绩观不出偏差。

## 市政府召开常务会议

# 研究乡村振兴国土空间总体规划以工代赈等工作

本报讯(记者 刘小艳)6月13日,市委副书记、市长严汉平主持召开市政府常务会议,研究全面推进乡村振兴,实施以工代赈促进群众就业增收等工作,审议《延安市国土空间总体规划(2021-2035年)》。

会议指出,要深入学习贯彻国家巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议和全国脱贫地区帮扶产业发展推进会议精神,常抓不懈推进巩固拓展脱贫攻坚成果,条块结合做好防返贫动态监测帮扶,举一反三抓好各类问题整改,坚决守住不

发生规模性返贫的底线。要围绕农业 4 条重点产业链抓好产业帮扶,全力做好“土特产”文章,千方百计增加脱贫群众生产经营性收入,努力建设宜居宜业和美乡村。要抢抓国家和省上支持政策,加快推进国家乡村振兴示范县、全国脱贫攻坚乡村振兴交流基地建设,及时总结固化推广好经验好做法,讲好延安脱贫攻坚和乡村振兴故事。

会议强调,国土空间规划是城市发展的总纲,是各类开发保护建设活动的基本依据。要突出规划引领性、

协同性、科学性、权威性,聚焦建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、全国苹果高质量发展先行区、现代能源经济示范区、革命文物国家文物保护单位利用示范区发展目标,坚持把黄河流域生态保护作为编制规划、推动高质量发展的基准线,加强与国家、省级国土空间规划和我市“十四五”规划以及文物保护、产业发展、基础设施建设等专项规划有效衔接,坚守耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线、城镇开发边界“三条控制线”。要统筹兼顾处理好开发和保

护、整体和局部、当前和长远的关系,合理优化生态、农业、城镇空间布局,高标准、高质量完成好国土空间规划编制,不断提升空间治理能力和治理现代化水平,为高质量发展提供资源和空间保障。

会议要求,要用足用好以工代赈政策,聚焦交通、水利、能源、农业农村、城镇建设、生态环境等领域,多渠道扩大以工代赈项目建设和投资规模,不断拓宽农民工、脱贫人口、城镇低收入人口就业增收渠道,把资金投入过程变成群众增收过程。

# 市人大常委会召开党组(扩大)会议和第 25 次主任(扩大)会议

王军营主持会议并讲话

本报讯(记者 王静)6月13日下午,市人大常委会召开党组(扩大)会议和第 25 次主任(扩大)会议。市人大常委会党组书记、主任王军营主持会议并讲话,市人大常委会副主任宋满红、董强、牛永红、张小秋,秘书长任高飞出席会议。

党组会议传达了学习了全国省人

大常委会负责同志学习班精神,市委第 18 次、第 19 次常委会会议精神。主任会议审议了 1 项整改情况报告的审议意见,1 项完成情况报告的审议意见,2 项履职情况的评议意见,听取和审议了市六届人大常委会第十一次会议安排意见,听取了市人大常委会机关 5 月份工作汇报。

王军营强调,要认真贯彻落实全国省市人大常委会负责同志学习班精神,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,学习与人大工作密切相关的决策部署、法律制度和工作要求。要

扎实做好市人大常委会当前各项工作,各分管主任要提前统筹谋划,各委室处要关口前移,及早安排调研工作,大兴调查研究之风,把基础工作做细、做扎实。办公室要不断总结办会经验,优化升级组织保障工作,确保召开的相关会议依法依规、紧凑高效。

# 繁忙的十字路口 温暖的护学身影

通讯员 温丽 记者 王强



● 雨中,延安交警护学在路上



● “润心少年警校”小交警值岗护学

通讯员 梁小妮 摄

“过马路不乱跑,乘车要系安全带,电动车上头盔戴,遵守交规我先行……”每一天放学后,延安市新区第二小学的小伙伴们,都要和交警、老师一起“碎碎念”这自编的“平安经”。令人惊奇的是,学

校周围并没有里外加塞的接送车辆,孩子们排起长长的队伍,在交警、老师、“小交警”、志愿者、保安等“护学岗”的护送下,一直走过大大的十字路口,才与有序等候的家长汇合。

如何缓解放学路上孩子接送及校园周边交通拥堵,一直是交警部门和学校最关心也是最棘手的问题。延安交警结合新老城区不同的交通状况,对症下药,研究试行不同的“护学模式”。在硬件方面,结合

实际在放学必经路上增加斑马线,加装防撞柱,在上下学期间增设家长临时停车点,设置标识牌,学生分流警戒线。在软件方面,精心优化周边交通设置,设立专职“护学岗”,调动社会各方力量为孩子们的安全保驾护航。

记者在采访中了解到,新区二小的“五岗护学”发挥了极大作用。延安交警支队不仅与学校共同成立“润心少年警校”,定期授课,培养“润心小交警”,同时让“小交警”也加入到护学队伍中,为全校学生树立正面榜样。

新区交警刘超介绍,“护学岗”就是把“家长接”变为“护学岗送”,是延安公安交警部门与学校联合实施的护学协作机制,即在十字路口设立“交警高峰勤务岗”,学生交汇区设立“教师爱心服务岗”,人行道设立学生“润心交警实践岗”,家长接送区设立“家长志愿服务岗”,每个斑马线路口设立“保安安全疏导岗”。(下转第二版)

双拥运动 80 年 人人都是传承人